

随着新冠肺炎疫情在全球的扩散,封城、囤货、停课开始成为越来越多国家民众的日常

# 疫情笼罩下的生活

1只白色长颈鹿

肯尼亚一家野生动植物保护区3月10日说,在保护区内发现了一只雌性白长颈鹿和它的幼崽的遗骸,它们很可能是被偷猎者所杀。目前,该保护区内仅剩下一只雄性白长颈鹿,很可能也是世界上唯一一只白长颈鹿。

据报道,死亡的两只白长颈鹿于2017年在肯尼亚首次被发现。它们的皮肤之所以呈白色,是一种罕见的白化基因所致,这种基因会阻止皮肤细胞的色素沉淀,但不会影响瞳孔呈现黑色。除了白长颈鹿之外,整个长颈鹿族群都面临偷猎威胁。据非洲野生基金会估算,在短短三十年间,长颈鹿的数量已因偷猎和非法买卖减少了40%。

1970万美元罚款

美国联邦航空局近日发表声明说,2015年1月至2019年4月,波音公司在791架客机上安装了没有经过联邦航空局审批的传感器,因此对波音罚款1970万美元。波音有30天时间就处罚决定作出回应。

在此之前,波音就因在数百架737系列客机机翼安装不合格零部件被联邦航空局开出罚单,罚款总金额超过900万美元。

气温第二高年份



3月10日,在位于纽约的联合国总部,联合国秘书长古特雷斯(中),世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯(右)出席世界气象组织《2019年全球气候状况声明》发布会。

世界气象组织10日发布最新报告说,2019年是全球有气温记录以来第二热的年份,仅次于2016年。由于温室气体水平持续上升,新的“史上最热年”可能在5年内出现。

新华社记者 谢钙 摄

服务贸易景气指数96.8

世界贸易组织11日发布的报告显示,反映去年年底至今年第一季度全球服务贸易发展趋势的2019年12月全球服务贸易景气指数为96.8,低于去年9月的98.4。

全球服务贸易景气指数荣枯线数值为100,意味着增长符合中期趋势预期;指数大于100显示贸易增长高于预期水平,反之则显示贸易增长低于这一水平。

(郭济 辑)

## 孤注一掷所为何

毕振山

全球原油市场的剧烈震动,再次将34岁的沙特王储穆罕默德推上了风口浪尖。

3月9日,国际油价创下自1991年以来最大单日跌幅,纽约股市触发熔断机制。随后,美国总统特朗普给沙特王储穆罕默德打了电话。但这并没有阻止沙特决定进一步提高石油产量、开打价格战。

虽然沙特此举与俄罗斯不同意继续减产有关,但油价下跌势必会对沙特造成重大损失。是什么原因让穆罕默德宁可牺牲自我利益,也要孤注一掷?

这一切,还要从2016年说起。2016年4月,时任沙特副王储的穆罕默德推出了沙特“2030愿景”计划,主要内容是让沙特摆脱对石油收入的依赖,通过经济和社会改革的“双轮驱动”,实现沙特经济成功转型。

2017年6月,沙特国王萨勒曼废黜王储纳伊夫,改立穆罕默德为王储,这是沙特建国以来在王位继承序列上首次出现父子承袭的关系。

在父亲的大力支持下,穆罕默德在沙特主导推出了一系列改革,成为舆论关注焦点。

穆罕默德主张扩大女性权利,鼓励女性参政议政。在他的推动下,沙特从2018年6月起允许女性驾车,女性从2018年起还可以进入体育场观赛。在“2030愿景”中,女性劳动力的比例计划将提升至30%。

为摆脱石油依赖,穆罕默德还主张发展新能源。穆罕默德曾于2017年宣布,将投资5000亿美元在沙特西北部打造一座新城,这座城市将完全依靠新能源供电。今年1月,沙特启动了第三轮国家可再生能源计划,以提高太阳能在全国电力结构中的份额。

今年2月,沙特国王萨勒曼改组内阁,将原投资总局升级为投资部,任命曾担任能源大臣的哈立德·法利赫为投资部大臣;同时将原国家旅游和遗产总局升级为旅游部,原体育总局升级为体育部。在此之前,沙特已经从2018年第一季度末起开始向外国游客发放旅游签证。

不过在穆罕默德的改革中,最重要的一环还是沙特阿拉伯国家石油公司(沙特阿美)首次公开募股(IPO)。屡经延迟后,沙特阿美IPO终于在去年12月得以实现,共募集256亿美元资金。按照沙特的计划,这些资金将拨给沙特公共投资基金,用于沙特国内投资项目,拉动经济发展。

然而,沙特阿美的市值低于沙特王室的预期。即使欧佩克与一些非欧佩克产油国达成了减产协议,国际油价仍然在下跌。究其原因,主要还在于美国等非欧佩克产油国石油产量增加。从长期来看,沙特继续减产只会导致市场份额下跌,从而进一步丧失对国际油价的定价权。

事实上,早在沙特阿美IPO之后,就有分析人士认为沙特未来可能会增加自身石油产量,以有效增加收入和利润。毕竟,沙特阿美在原油提取等方面的成本要比许多大型石油公司低。

穆罕默德将沙特带进价格战后,沙特阿美的股价已经跌破了发行价,但沙特未来是否能够争取更多市场份额还不好说。而在这一番“大战”过后,沙特对石油的依赖会是更大还是更小呢?



3月11日,在贝鲁特一家超市,顾客在排队结账。随着黎巴嫩的新冠肺炎疫情蔓延,民众开始出现抢购基本生活物资的情况。 新华社发

多国出现抢购风潮

由于疫情继续蔓延,全球不少国家近期出现抢购风潮。

据意大利《共和国报》报道,在总理孔特宣布全国封城后,担心抢不到物资的民众连夜来到超市,等待进门购物。

尽管意大利政府一再强调食品及生活用品的供应有保障,但罗马、那不勒斯等城市的超市门前还是出现了排队的景象,意面、罐头等食品被一扫而空。

随着疫情升级,英法等国部分城市也出现抢购现象。

据新华社报道,在巴黎和伦敦的多家大型超市,意大利面、米、面粉、罐头和卫生纸是市民抢购的主要商品,部分货架处于断货或者少货状态。英国已有超市对部分生活必需品实行限购。

英国广播公司(BBC)和《卫报》3月8日报道称,为了限制疫情之下的囤积式消费行为,英国最大的超市乐购(Tesco)开始限购

括意甲联赛在内的各等级体育赛事也都将暂停。

为了避免与工作有关的通勤与差旅,意大利政府敦促该国国营与私营企业给员工放假。

目前,意大利是欧洲新冠肺炎疫情最严重的国家。

在疫情阴影下,全世界很多国家民众的日常生活,都开始不同程度地受到影响。

丹麦首相梅特·弗雷泽里克森10日呼吁民众错峰搭乘公共交通工具,短途出行尽量使用自行车或步行;在公共场合避免与人握手、拥抱和亲吻,并勤洗手。

泰国首都曼谷市政府10日宣布,取消4月中旬的泰历新年宋干节,也就是泼水节庆祝活动。此前,孔敬、芭提雅等地已经陆续宣布取消今年的宋干节活动。

为呼吁伊朗民众减少出门,伊朗国家电视台主持人日前在电视直播节目中突然跪下,恳请大家尽量待在家里,以防止疫情进一步传播。

## 什么是“大流行”

新华社北京3月12日电 世界卫生组织总干事谭德塞11日在日内瓦宣布,新冠肺炎疫情“从特征上可称为大流行”。那么,什么是“大流行”?

“大流行”(pandemic)原是世卫组织对流感的定级之一。世卫组织将流感分为6级,其中最高的就是“大流行”,其定义是某种流感病毒在疫情发源地以外的至少一个国家发生了社区层面的暴发,表明病毒正在跨国蔓延。

从概念上讲,当时的“大流行”指的是流感病毒的影响范围,而不是疫情的严重程度和致死率。

2009年,从美国和墨西哥暴发的甲型H1N1流感被世卫组织定性为“大流行”,曾引发不少争议,因为这一流感虽然蔓延全球,但致死率较低,与人们印象中的严重传染病不一致。

因此,2010年世卫组织网站给出“大流行”的简单定义,即“一种新疾病在全球范围内传播”。比如,流感大流行就是指新型流感病毒亚型在全球传播,而多数人对此病毒没有免疫力。此次,新冠肺炎成为第一个被称为“大流行”的冠状病毒传染病。

目前,世卫组织已不再使用上述6级分类评估流感等传染病,而是改为4大阶段。

世卫组织发言人亚沙雷维奇在2月下旬接受媒体采访时曾表示,世卫组织已不使用这套老系统,但人们还是常用“大流行”这个词来形容传染病的全球性传播。

可见,“大流行”并非严格的定义而是一个模糊的概念,具有操作上的弹性。谭德塞11日就表示,将当前的新冠肺炎疫情描述为“大流行”不会改变世卫组织对新冠病毒威胁的评估,这不会改变世界卫生组织正在做的事情,也不会改变各国应该做的事情。

布蒂吉格和克洛布彻早在“超级星期二”之前就宣布退选转而支持拜登,希望能够助拜登一臂之力,阻击党内“激进派”桑德斯。两位前竞选人的选择证明,他们对桑德斯代表民主党挑战特朗普并无信心,怀疑其自由主义政策在中西部战场难以赢得广泛支持。

由于沃伦坚持参选“超级星期二”而分散了一部分桑德斯选票,民主党内“激进派”未能有效整合。

非洲裔选民的支持也是拜登能够翻盘的重要因素。在此前非洲裔选民占57%的南卡罗来纳州预选中,拜登就已展现了远胜于桑德斯的吸票能力。

拜登在“超级星期二”中所获得的非洲裔选民支持更是超过了此前民调的预估数据。

南方各州的非洲裔选民为拜登贡献巨大票源,尤其是在选情胶着的得克萨斯州,60%的非洲裔选民支持拜登。在3月10日的密西西比州,约有87%的非洲裔选民支持拜登,而支持桑德斯的只有11%。

而桑德斯阵营原本寄予厚望的年轻选民浪潮却成为美丽的泡沫。

桑德斯未能有效扩大自己的选民联盟,其在今年的预选中的表现甚至不如2016年,重要原因是年轻选民并没有被动员起来。

出口民调显示,“超级星期二”中只有约八分之一的选民在18岁至29岁之间,有将近三分之二的选民在45岁或以上,十分之三的选民在65岁或以上。

民主党内温和派迅速抱团是拜登赢得“超级星期二”的关键因素。

至关重要,数量上看就有14个州举行预选并分配1357个“承诺代表”名额,而竞选人赢得党内提名总共需要拿下1991个“承诺代表”名额。在“超级星期二”后,预选将只剩下2467个代表名额。

尽管“超级星期二”之前已有4个州率先举行预选,但一共只分配了155个代表名额,象征意义远远大于实际的数字意义,未能有效筛选几位实力选手。

开战之前,桑德斯凭借60个代表数领先拜登的53个代表数。由于差距微弱,双方都将“超级星期二”视为提前到来的赛末点,而拜登最终赢得10个州的多数代表,成功翻转落后于桑德斯的颓势。

由于代表数落后太多,首次登场亮相的纽约市前市长布隆伯格在选后宣布退选,沃伦也在犹豫一番后宣布退出。

民主党内温和派迅速抱团是拜登赢得“超级星期二”的关键因素。

阅读提示

经过两轮“超级星期二”后,美国民主党总统选举预选呈现出“两雄对决”局面。前副总统拜登获得民主党总统候选人提名的可能性大大增加,联邦参议员桑德斯竞选前路崎岖坎坷。

拜登能够反超桑德斯,既得益于民主党内温和派的迅速抱团,也离不开非洲裔选民的支持。



孙成昊

2020年的民主党预选热闹非凡,与2016年的情形形成鲜明对比。2016年,民主党一共只有6位竞选人参加预选,而在“反特朗普”浪潮的激励下,今年民主党的预选池子格外拥挤,前后共有29人参与竞选。

即便其中18人在预选开始前撤出或暂停竞选,预选也一度拥挤不堪。

而在两轮“超级星期二”之后,拜登在党内提名的可能性大大增加。

3月3日的“超级星期二”不辱“超级”使命,民主党预选首次迎来拐点,选举格局由混乱团战成为“两雄对决”。在3月10日“迷你超级星期二”预选结束后,这一格局体现得更为明显。

由于每个大选年参与“超级星期二”预选的州数量不尽相同,今年的“超级星期二”